



《女吊》：“故事新编”一种

——被发明的“复仇”与作为方法的“民间”

苗 帅

内容提要 《女吊》并非“朝花夕拾”风格之回归，而是特异形态的“故事新编”。女吊“复仇”精神实系鲁迅之“发明”，但其所谓“复仇”不具现实行动可能，仅存留于精神层面，这也是《女吊》叙事困境之所在。鲁迅将与复仇精神不相谐的女吊形象纳入复仇书写序列，很可能与他在陶元庆画作《大红袍》中得到的女吊印象有关，陶氏稍后为《苦闷的象征》设计的封面画几可目为《大红袍》之升华，鲁迅之复仇观亦深蕴此苦闷象征的个人化隐曲。鲁迅假托“民间”以祛魅知识权力司掌者的克里斯马光环，仅以“民间”为方法而非立场，他实际吁求的是超越一般精英知识分子，能启人“心声”与“内曜”的“一二士”。

关键词 鲁迅；女吊；复仇；民间

作为鲁迅生命末期的创作，《女吊》以其特殊的写作时间和“朝花夕拾”风格的回归在鲁迅作品序列中引人注目。自作品问世以来，“民间”和“复仇”始终是解读《女吊》题旨的两个关键词，作者对绍兴目连戏中女吊复仇精神的称颂，使人们再次辨认出那些“构成鲁迅生命底蕴的童年故乡记忆和民间记忆”^[1]，而鲁迅精神结构的渊源之一，正是“那个在乡村的节日舞台上、在民间的传说和故事里的明艳的‘鬼’世界”^[2]。

无论从地域文化着眼还是借助“狂欢化”理论来解读《女吊》，其论说均基于同一认识，即鲁迅笔下之女吊乃以绍兴目连戏中之女吊为蓝本，基于此，《女吊》的回忆性散文属性应该毋庸置疑。然而，如果对此前民间戏曲中的女吊形象进行一番“检验”，《女吊》的性质则变得面目可疑：在鲁迅创作《女吊》以前，女吊并未以复仇者形象示人。也就是说，“复仇”主题实系鲁迅之“发明”，而非植根于绍兴民间戏曲舞台。那么，《女吊》究竟是人们所说的“朝花夕拾”，还是另一种风貌的“故事新编”？真实存在于民间戏曲中的女吊应为何种面貌？鲁迅“发明”的复仇精神，其具体指涉是什

么？作者笔下的女吊形象是否另有灵感来源？其对民间资源的调用与改造又是在何种意义上进行的？

—

关于女吊故事本末，《鲁迅全集》注释如下：

杨家女：应为良家女。据目连戏的故事说：她幼年时父母双亡，婶母将她领给杨家做童养媳，后又被婆婆卖入妓院，终于自缢身死。在目连戏中，她的唱词是：“奴本是良家女，将奴卖入勾栏里；生前受不过王婆气，将奴逼死勾栏里。阿呀，苦呀，天哪！将奴逼死勾栏里。”^[3]

这则注释最早见于1958年《全集》，并在1981年和2005年版《全集》中延续使用，以解释“奴本是杨家女”这句唱词。然而考察各地目连戏抄本，女吊生前或是做媳妇，受公婆打骂，负气悬梁；或是双亲亡故，卖入行院，最终自缢身死；并不见两次被卖，先做童养媳后入妓院的说法。虽然民间目连戏版本众多，留下文字的只是凤毛麟角，不过从注释所引四句唱词来看，这则注释



《女吊》：“故事新编”一种

的编写却并非依据某个秘而不传的孤本，而只是绍兴目连戏的一种常见版本。在现存各种目连戏抄本中，清代绍兴敬义堂杨杏芳抄本（今亦称《绍兴旧抄救母记》）中的唱词与此最为近似：“奴本是良家女，被人卖在勾栏里。生前受不过亡八气，将身缢死高梁里。嗳吓苦吓天那！将身缢死高梁里。”^[4]此外，绍兴地区其他版本，诸如新昌县胡卜村清抄本《目连救母记》、新昌县前良村清咸丰庚申年抄本《目连戏》、绍兴民国九年斋堂本《救母记》等均与此大同小异，只有个别字句存在差异。1956年，前良目连班受邀赴上海参加“鲁迅逝世二十周年纪念演出”，赵景深将艺人携带的敬义堂杨杏芳抄本购入囊中，因此《旧抄救母记》成为1958年《全集》出版以前，众多绍兴民间目连戏抄本中唯一一个由知识分子收藏的版本。

《旧抄救母记》是否与《女吊》注释有直接关系尚无从查证，但注释者显然参照了某个妓女故事版本。由于其与鲁迅提供的童养媳一说无法匹配，于是采取了将两种说法拼合的处理方法。实际上，童养媳版本在民间演剧中的确存在，1942年柯灵在文章里回忆他年少看戏时听到的几句唱词：“奴本是良家女，从小做一个养媳妇，公婆终日打骂奴，悬梁自尽命呜呼。”^[5]不过其中“良家女”显然与童养媳无关，只能源于妓女故事系统。一种可能是柯灵在1942年的记忆已被鲁迅《女吊》“改写”过，另一种可能是童养媳版故事晚于妓女版故事系统，而其唱词直接在后者的基础上重新加工。

不过就形象设定而言，童养媳故事显然派生于更早的媳妇故事系统。稍早于鲁迅写作《女吊》，朱今曾于1934年发表《我乡的目连戏》一文，介绍江苏溧阳一带目连戏的形态，尤其详细记录了《赶吊》一折的演出形式^[6]。这一部分故事主要讲述东方亮妻子独自在家，因行善被骗去金钗，丈夫在外偶见金钗，遂疑妻子不贞，归家诟谇，妻子无奈衔冤悬梁。一众鬼魂闻讯来讨替身，其中尤以吊鬼形象恐怖，正在她准备“讨替”之际，王灵官出场驱赶吊鬼，东方亮之妻因此得救。这一故事模式广泛存在于各地目连戏中，具体细节则因地而异，并无定章。但一个比较稳定的细节是吊死鬼的死因：因与公婆不睦而悬梁。直到死后数十年她仍

未能寻得替身，因此后悔当初气量狭小，不能忍一时“闲气”。在这一故事结构中，真正的主人公是投缳的妇人，而吊死鬼在剧中只须用一两句话概述身世并自悔前番。在这里吊死鬼几乎不承担艺术功能，而只负责两项意义功能：就仪式而言，天神在故事结束时赶散冤鬼，以喻示地方安宁，是演出目连戏的主要目的。就世俗伦理而言，一方面，吊死鬼讨替失败，是为验证“善有善报”，好人自有神明护佑的观念，以达到劝善目的；另一方面，女吊以做鬼的凄凉景况现身说法，从而警诫轻生者。

绍兴目连戏在“出吊”之前也采用东方亮故事的基本情节，但在吊死鬼形象和演剧模式上自辟蹊径，以男吊、女吊“争替”取代众鬼“争替”。《男吊》一折无曲文，全靠男演员在一根悬空绳索上进行杂技表演，为绍兴目连戏所独创；女吊则从一众冤鬼中提炼出来，成为完整独立的形象，出现长达数百字的唱词；同时摆脱“无名”状态，有了“玉芙蓉”的名字。其生前身份也不再是与公婆不睦的媳妇，而是命运凄惨的妓女。这一系统的女吊表演有四个清晰的层次，出场时女吊玉芙蓉自述生平，讲述幼年时父母亡故，被卖入勾栏，生意惨淡时屡遭鸨妈虐打，最终病卧床榻，于行将就木之际被抛至荒郊。之后，女吊来到妇人房中，试图引诱妇人上吊。继而，妇人被救下，讨替失败的女吊面向观众，恫吓世人须与人为善，不可轻生，否则自己便是下场。到了最后，女吊依例须被“打下台”，完成“赶吊”仪式。这意味着，绍兴女吊虽然发展为一个较丰满的艺术形象，但其承载的劝善和禳灾功能仍是这一形象的“立身之本”。

二

1990年丸尾常喜随田仲一成率领的考察团赴浙江进行关于目连戏的调研，事后形成《浙东目连戏札记》。作为鲁迅研究者，丸尾对《女吊》一出格外关注，他开始意识到：“不能说鲁迅所介绍的老年人的说明明确了《女吊》《男吊》本来的意义。它们本来的意义大约与前面所述的朱今《我乡的目连戏》所介绍的状况相似。”^[7]此时的丸尾清晰地界分了鲁迅之女吊与目连戏之女吊。然而，在



文学评论

2020年第2期

之后写作《“人”与“鬼”的纠葛》时，这个界限却重新模糊起来。他对鲁迅小说的分析建立在目连戏的“原型结构”上，并指出：“要了解中国民众的世界观、生死观，《目连戏》是很宝贵的资料。在对这散落、湮没下去的《目连戏》的发掘、介绍工作中，鲁迅占有重要的位置。”^[8]这一复归常识的结论最终封闭了其详细考释目连戏与“祖先祭祀”“幽灵超度剧”关系后可能打开的阐释空间。

丸尾常喜的前后矛盾在于他是以两种不同的身份进入两个领域的研究，在以民俗采风者的姿态进入目连戏时，其思路与田仲一成一致，关注的是一般乡民关于“鬼”的观念，以及“目连戏”用以稳固包括家族、宗族在内的传统社会关系的祭祀功能；而作为鲁迅研究者时，他则指出鲁迅的“孤魂野鬼”书写表现了“对宗族主义逻辑的悲愤”^[9]。就后者而言，丸尾的思路不是以民俗学的视角重释鲁迅，而是以鲁迅思想来重释民俗。其后果是鲁迅对民俗的创造性书写遭到遮蔽，与此同时，鲁迅化用的民俗又反过来被视作影响过鲁迅的某种精神传统。如此，鲁迅、民间、传统三者间的关系仿佛清晰可辨，实则愈发混沌。

实际上，即使在《女吊》文本中，读者也无法从女吊身上找到作者声称的那种复仇精神，这是鲁迅无法跨越的叙事障碍。夏济安很早就发现了《女吊》中的叙事缝隙和复仇说的杜撰性质：“这种复仇性其实是鲁迅的一己之见，据他回忆，真正的表演中，女吊用哀怨的音调和可怕的动作，细述她以自杀告终的悲惨一生，随后，当她听见另一个准备自杀的女人的悲泣，不禁感到‘万分惊喜’。”^[10]也就是说，鲁迅的“回忆”与“见解”之间存在着不小的出入。回顾文本，《女吊》中言及复仇的几次均系作者自行阐释，与女吊本身无关。而“复仇”主旨乃由文章开篇强行定调：“会稽乃报仇雪耻之乡，非藏垢纳污之地！”这意味着，《女吊》的复仇内涵与其说是由于女吊这一民俗形象建构起来的，不如说是借由古典话语创造出来的。

鲁迅引用这句话而非其他诗句辞章或更为相宜的民间谚语为“复仇”立论，恐怕并非随机选择。对于身处1936年的鲁迅而言，这句名言不仅是一个遥远的“典故”，同时也与彼时诸多文本和

事件存在着某种互文关系。

1936年前后，鲁迅突然开始反复征引“会稽”一语，查《鲁迅全集》可见三次，除《女吊》外，其余两次均与一个叫黄萍荪的人有关。2月10日，他在答复黄萍荪约稿的信中写道：

三蒙惠书，谨悉种种。但仆为六七年前以自由大同盟关系，由浙江党部率先呈请通缉之人，“会稽乃报仇雪耻之乡”，身为越人，未忘斯义，肯在此辈治下，腾其口说哉。奉报先生殷殷之谊，当俟异日耳。^[11]

大约同年，鲁迅又作《关于许绍棣叶溯中黄萍荪》（未刊）一文，言及他所了解到的黄萍荪与官吏勾结，暗中撰文诋毁自己，并以此发迹之事：

当我加入自由大同盟时，浙江台州人许绍棣，温州人叶溯中，首先献媚，呈请南京政府下令通缉。二人果渐腾达，许官至浙江教育厅长，叶为官办之正中书局大员。有黄萍荪者，又伏许叶嗾使，办一小报，约每月必诋我两次，则得薪金三十。黄竟以此起家，为教育厅小官，遂编《越风》，函约“名人”撰稿，谈忠烈遗闻，名流轶事，自忘其本来面目矣。“会稽乃报仇雪耻之乡”，然一遇叭儿，亦复途穷道尽！^[12]

文中“然一遇叭儿，亦复途穷道尽”一语，正可作《女吊》中“我也很喜欢听到，或引用这两句话。但其实，是并不的确的”这个拗口句子的一个简明注释。两次引用“会稽乃报仇雪耻之乡”，都与黄萍荪有关，写作《女吊》时一起手便抛出这句话，不会不想到他与黄氏间的这段“宿怨”。

1948年，黄萍荪将鲁迅复信的手稿公开，并撰文表示他见信后便找浙江党部熟人询问通缉自由运动大同盟诸人一事，党部人员回复并无此案；并称自己后来还就此事与鲁迅当面解释清楚，已冰释误会^[13]。黄萍荪的说法未必足信，早在1935年，他就写过《雪夜访鲁迅翁记》，杜撰了他与鲁迅的会面，这一点他在后来也私下承认过^[14]。此番是否故伎重施不得而知，但鲁迅说的“办一小报，约每月必诋我两次”应该也是道听途说，否则不会知道“薪金三十”这样的幕后细节；此外，目前也没有资料显示黄萍荪曾经办过诋毁鲁迅的“小报”。



《女吊》：“故事新编”一种

至于鲁迅此文写就后留在手里不发，不知是否由于还未完全确证文中提到诸人诸事的真实性。

不过这里要谈的问题不在于黄萍荪是否当面与鲁迅澄清过此事，也不在于黄萍荪是否蒙冤，而是与“会稽乃报仇雪耻之乡”这句为《女吊》全篇奠定基础的引语真正形成互文关系的，并非乡间的女吊形象，而是与《越风》编辑、“教育厅小官”黄萍荪有关的一信一文。

其实早在1925年，《语丝》上曾登载过一封桑洛卿给周作人的信，周作人进行回复，两封信以《乡谈》为题刊登。在复信中，周作人也使用了“会稽乃报仇雪耻之乡，非藏垢纳污之地”一语。需要提醒的是，这句话在王思任的《让马瑤草阁部》中原作：“吾越乃报仇雪耻之国，非藏垢纳污之区也。”^[15]他在文中怒斥马士英拥立福王后竟“兵权独握”，尤为人不齿的是“叛兵至则束手无策，强敌来而先期以走”，最后更以越乡民众的复仇精神恫吓马士英，逼其自裁以谢天下。从周作人和后来鲁迅所引的异文来看，他们最初见到的并非《让马瑤草》原文，而是清末李慈铭在《越中先贤祠目序例》中对王季重其人其文的称赞：“檄马士英一书正气凛然，其云‘会稽乃报仇雪耻之乡，非藏垢纳污之地’二语尤足廉顽立懦，景仰千秋。”^[16]1928年周作人在《〈燕知草〉跋》中再次征引这句话：“明朝的名士的文艺诚然是多有隐遁的色彩，但根本却是反抗的，有些人终于做了忠臣，如王谑庵到复马士英的时候便有‘会稽乃报仇雪耻之乡，非藏垢纳污之地’的话，大多数的真正文人的反礼教的态度也很显然。”^[17]仍然强调了“隐遁”之下实为“反抗”。及至1934年周作人作《〈文饭小品〉》，再度提及王思任致马士英书时，却已是另一种看法：“此文价值重在对事对人，若以文论本亦寻常，非谑庵之至者，且文庄而仍‘亦不废谑’。”^[18]已在强调反抗色彩之下仍不能掩的“谑”，这无疑是在与“载道派”对垒。1936年9月16日，即鲁迅开手作《女吊》的三天前，周作人致林语堂的一封信刊载在《宇宙风》上，称“近日拟写一小文，介绍王季重之《谑庵文饭小品》，成后当可以寄奉，此书少见，今年以屠隆之《栖春馆集》一部易得之者也”，颇有珍重之意。信末又

以明末比附当时，以为“虏患流寇，八股太监，原都齐备，载道派的新人物则正是东林，我们小百姓不能走投其中某一路者活该倒楣”^[19]。很长一段时间，周氏文末都像这样，每每须与载道派交锋一番，使其“谑”的趣味显得格外沉重。其实，言志也好，载道也罢，当鲁迅在生命末期不断使用这句周作人曾反复征引的“改造”后的乡贤名言，不仅是兄弟二人曾经共享同一传统知识资源的见证，更是时空相隔下，两人从同声相应走向各言其志的一场颇具象征意味的潜对话。

更重要的是，当鲁迅反复征引王思任的“报仇雪耻”之言时，“晚明小品热”正逢其盛，而王思任正是被大力推崇的一位。1932年北平人文书店出版沈启无编选的《近代散文抄》，选入王季重小品文16篇，数量上仅次于袁中郎、李长蘅、张宗子，内容几乎均为游记。1935年，施蛰存更是直接借用王思任《文饭小品》之名，在上海创办新刊。同年他又主编了“中国文学珍本丛书”第一辑，虽云“中国文学”，而公安、竟陵两派分量极重，《王季重十种》亦入选其中，由阿英校点。这年年底，鲁迅作《杂谈小品文》，提及“今年又有翻印所谓‘珍本’的事”时有这样的评价：“现在只用了一元或数角，就可以看见现代名人的祖师，以及先前的性灵，怎样叠床架屋，现在的性灵，怎样看人学样……”^[20]直把古人今人一网打尽。不过鲁迅所非议者并非“小品文”或“性灵”本身，而是“独尊”之态：“虽说抒写性灵，其实后来仍落了窠臼，不过是‘赋得性灵’，照例写出那么一套来。”而“经过清朝检选的‘性灵’，到得现在，却刚刚相宜，有明末的洒脱，无清初的所谓‘悖谬’”^[21]。这本质上是在谈“性灵”作为“一是之学说”的虚伪性。在此前所作的《“招贴即扯”》中，他更是举出袁中郎如何服膺具有“方巾气”的顾宪成作为实例，说明小品文的师祖也并非只有一张面孔，只贯彻一种主张^[22]。而到《女吊》时，鲁迅基本采取了相同“策略”，他对王思任“会稽”一语的征引，击中了晚明小品推崇者对王思任其人其文“谑”与“性灵”的单一面向的言说，翻检出其极具“方巾气”的一面。

不难看出，无论是与黄萍荪在现实生活中的



文学评论

2020年第2期

恩怨，与周作人自觉或不自觉的潜对话，还是与晚明小品文推崇者的观念交锋，“会稽乃报仇雪耻之乡，非藏垢纳污之地”都去民间女吊形象远矣，而指向了鲁迅与知识界的多方纠葛，潜藏着真正的“民间”大众无从了然的用心。这是面向知识分子的发难，而非向着“乡土中国”的发声。

三

《女吊》中鲁迅对“复仇”的赞颂是热烈的，这种态度同样见于《铸剑》《复仇》等作品中，但不应忘记，很多时候他却对“复仇”采取一种否定性书写。未庄乡民用“灯”和“亮”的“禁语”取笑阿Q时，他“没有法，只得另外想出报复的话来：‘你还不配……’”被革命军拒绝后，阿Q“对于自己的盘辫子，仿佛也觉得无意味，要侮蔑；为报仇起见，很想立刻放下辫子来，但也没有竟放”。这里，复仇心理被鲁迅纳入国民性批判叙事。消除了《阿Q正传》的戏谑笔调，《一个青年的梦·译者序》则正面表达了这一观点，他说中国人“大抵无端的互相仇视……我因此对于中国人爱和平这句话，很有些怀疑，很觉得恐怖”^[23]。1925年写就的散文《颓败线的颤动》和小说《孤独者》中重复闪现着同一个场景，孩子手持芦叶，向人喊“杀”。这种人性中自带的仇恨“种子”，使鲁迅和他笔下的人物都感到莫大的惊惧，魏连殳终于“躬行我先前所憎恶，所反对的一切，拒斥我先前所崇仰，所主张的一切了”，以此作为复仇——一种绥惠略夫式的复仇。1926年鲁迅谈及绥惠略夫时表示：“绥惠略夫临末的思想却太可怕。他先是为社会做事，社会倒迫害他，甚至于要杀害他，他于是一变而为向社会复仇了，一切是仇仇，一切都破坏。中国这样破坏一切的人还不见有，大约也不会有的，我也并不希望其有。”^[24]无论是阿Q式的复仇，还是绥惠略夫式的复仇，都为鲁迅所反对。因此辨明鲁迅在不同语境中的“复仇”话语是必要的，也就是说，真正的问题不在于鲁迅是否主张复仇，而是他主张的是何种复仇。

鲁迅的复仇书写可以追溯回早期的《摩罗诗力说》，在这篇论文中，他称拜伦“复仇一事，独

贯注其全精神”^[25]；“怀抱不平，突突上发，则倨傲纵逸，不恤人言，破坏复仇，无所顾忌，而义侠之性，亦即伏此烈火之中”。并着重提醒：“若为自由故，不必战于宗邦，则当为战于他国。”^[26]即复仇并非民族主义式的，而是为自由之战，或者说，不是利己的，而是利他的。那么，鲁迅对拜伦以及此后密茨凯维支等人“复仇”精神的称颂，是相对何种观念而言的？他在文中也做出了解释：

人人之心，无不渺二大字曰实利……夫心不受撄，非槁死则缩肭耳，而况实利之念，复姑黏热于中，且其为利，又至陋劣不足道，则驯至卑懦俭啬，退让畏葸，无古民之朴野，有末世之浇漓。^[27]

以此反顾中国，他指出中国文化的缺点正在于“以孤立自是，不遇校讎，终至堕落而之实利”^[28]。也就是说，鲁迅试图宣扬的“复仇”本质上是一种纯粹的、去功利性的复仇，要求摒除对复仇以后的“实利”的谋求。

实际上，这种纯洁的复仇观其来有自，章太炎曾作《复仇是非论》强调“人苟纯以复仇为心，其洁白终远胜于谋利”^[29]，鲁迅对理想复仇的阐释与此相通。不过，章太炎把“复仇”视作“排满”的一部分，因此他一开始就提出：“今以一种族代他种族而有国家，两种族间其岂有法律处其际者，既无法律，则非复仇不已。”^[30]显示出强烈的民族主义诉求。而“复仇”之后，他提出了下一步建设性对策：“若以汉人治汉，满人治满，地稍迫削，则政治易以精严，于是解仇修好，交相拥护，非独汉家之福，抑亦满人之利。”^[31]即借助复仇手段，最终要达到的是各民族“解仇修好”之旨归。而章太炎一直强调的“民族主义”仅作为一项策略提出，不具终极性，他说：“举其切近可行者，犹不得不退就民族主义。”^[32]既然“民族主义”只是一种政治方案，那么其哲学底色又是什么？章太炎在文末做出这样的自白：“人我法我，犹谓当一切除之。”^[33]对“人我法我”的破除在此后的《建立宗教论》中又得以深化，即建立“以自识为宗”的新宗教，章太炎进一步阐释：“识者云何？真如即是惟识实性，所谓圆成实也。”^[34]“圆成实性”是印度唯识学和中国法相宗所说的“三性”之一，与



《女吊》：“故事新编”一种

“遍计所执自性”“依他起自性”相对。“遍计所执自性”是观念的产物，离开意识便不具意义，比如“色空”“自他”“内外”等概念；“依他起自性”则指一切依因待缘之现象，而“逮其证得圆成，则依他亦自除遣”^[35]。章氏的“真如”哲学主张“无量固在自心，不在外界”，但“自”不同于通常意义上的“我”，而是“特不执一己为我，而以众生为我”^[36]。因此，章太炎是把复仇视作最初级阶段的“行动”，而最终要去除“人我法我”以抵达“真如”境界。

章氏意在以“复仇”之术求“真如”之道，这种术道相离、体用二分的做法本身就充满危险。在鲁迅这里，“复仇”则被赋予本体性，而不仅是一项政治实践。章太炎对“复仇”之后的构想是“解仇修好”，鲁迅却说“平和为物，不见于人间”。在政治上鲁迅则指出：“中国之治，理想在不撄……有人撄人，或有人得撄者，为帝大禁，其意在保位，使子孙王千万世”，诗人却正是触犯这一禁忌的“撄人心者”，“其声激于灵府，令有情皆举其首……而污浊之平和，以之将破”^[37]。鲁迅无意将“复仇”滞留于“民族主义”立场，而使其超越实在的行动，进入抽象的精神力量和审美资源层面，即“撄人心”。因此与章太炎把复仇寄托于革命不同，鲁迅更倾向于将复仇寄托于文艺，他一方面作《摩罗诗力说》称颂拜伦谱系文学家的“摩罗精神”，一方面在自己的文学创作中展示这种复仇精神，《复仇》中一男一女“持刀对立旷野”却“也不拥抱，也不杀戮”，以最大的无聊向看客复仇；《复仇（二）》中被凌辱的“神之子”因悲悯人们的前途，而仇恨人们的现在；直到《铸剑》，黑色人将“时日曷丧，予及汝偕亡”的复仇表现到近乎极致。

这种复仇观的困境在于它只能停留在精神层面，而无法通向“动作”之“旨归”，否则极易滑向阿Q式复仇或绥惠略夫式复仇，即鲁迅自己反对的内容。这也造成了《女吊》的叙事障碍——“讨替代”作为传统女吊形象的核心行动无法直接过渡为“复仇”，作者更是特意区隔了复仇与讨替代的意义：“中国的鬼还有一种坏脾气，就是‘讨替代’，这才完全是利己主义”，“习俗相沿，虽女

吊不免，她有时也单是‘讨替代’，忘记了复仇。”这样叙事的后果是作者只能指认女吊为复仇者，却无法提供女吊复仇的实例。

四

以“单是‘讨替代’”而“忘记了复仇”的女吊作为复仇精神的代表，其说服力显然不足。那么这一存在天然“劣势”的形象为何仍能被鲁迅纳入其复仇书写序列？

事实上鲁迅关于女吊的印象应该并未落在童年时故乡的戏台上，而很可能来自于多年后陶元庆的画作《大红袍》。1925年鲁迅在陶元庆的个人展览上见过这幅画后，即与许钦文商议：“《大红袍》，璇卿这幅难得的画，应该好好地保存。钦文，我打算把你写的小说集结起来，变成一本书，定名《故乡》，就把《大红袍》用作《故乡》的封面。这样，也就把《大红袍》做成印刷品，保存起来了。”^[38]本应起辅助作用的封面画，这时却有些“喧宾夺主”的意思，足见鲁迅珍重之意。

作为陶元庆的好友，许钦文见证了《大红袍》的整个创作过程：

（陶元庆）当时住在北京的绍兴会馆里，日间到天桥的小戏馆去玩了一回，是故意引起些儿童时代的回忆来的。晚上困到半夜后，他忽然起来，一直到第二天的傍晚，一口气画就了这一幅。其中乌纱帽和大红袍的印象以外，还含着“吊死鬼”的美感——绍兴在演大戏的时候，台上总要出现斜下着眉毛，伸长着红舌头的吊死鬼，这在我和元庆都觉得是很美的。^[39]

陶元庆还向许钦文阐述过创作中一些更具体的想法：

《大红袍》那半仰着脸的姿态，当初得自绍兴戏的《女吊》，那本是个“恐怖美”的表现，去其病态的因素，基本上保持原有的神情：悲苦、愤怒、坚强。蓝衫、红袍和高底靴是古装戏中常见的。握剑的姿势采自京戏的武生，加以变化，统一表现就是了。^[40]

两人的说法基本还原了创作的三个步骤：首先，《大红袍》是从绍兴戏剧中的女吊取材，构成



文学评论

2020年第2期

画面主体；其次，画家在女吊原型的基础上滤去了原有的病态之恐怖，而着力塑造“悲苦、愤怒、坚强”的神情；最后，在外形设计上吸纳了京剧元素，这主要体现在大红袍和厚底靴等行头以及武生的握剑姿势上，这一切都带有典型的男性印记，而这一阳刚化改造正是去除女吊原型病态因素的重要环节。经过陶元庆改造的女吊和后来鲁迅笔下的女吊给人的印象几乎一致，只是《大红袍》仅凸显女吊的“悲苦、愤怒、坚强”，还未发展为鲁迅反复强调的“复仇”。

但鲁迅很可能已经从《大红袍》那里“误读”出“复仇”精神。他对《大红袍》的倾心无关于其女吊的选材，而主要来自画面中“剑”的意象，他向许钦文称道：“璇卿的那幅《大红袍》，我已亲眼看见过，有力量；对照强烈，仍然调和，鲜明。握剑的姿态很醒目。”^[41]据许钦文回忆，鲁迅后来专门写信给陶元庆，告诉他“有个德国的美术家叫Eche的也说《大红袍》很好，剑的部分最好”^[42]。无论是鲁迅自己的评价，还是向画家转述别人的评价，都对“剑”的意象给予格外关注。可以说，“剑”是鲁迅通向《大红袍》的理解之门。而综观鲁迅的复仇书写，“剑”几乎可以视作其核心审美意象，《铸剑》毋庸置言，《摩罗诗力说》中言及拜伦处多次出现“孤舟利剑”意象，《复仇（二）》中赤裸的两人也“捏着利刃，对立于广漠的旷野之上”……鲁迅将复仇的审美想象凝结在剑意象中，而陶元庆的画中之剑很可能触发了鲁迅的心中之剑，这为鲁迅日后把女吊形象与复仇精神关联起来提供了重要的艺术资源。

1924年，鲁迅译作《苦闷的象征》的封面亦出自陶元庆之手。陶元庆到北京后不久，许羡苏即在鲁迅处提及此人。鲁迅又向许钦文详细询问了陶元庆的情况，对其绘画风格有了基本了解后，便托请许钦文邀他为《苦闷的象征》绘制封面，这是两人多次合作中的第一次。封面的基本构想是头发蓬乱的少女舔舐手中的一柄锐叉，所有元素均由曲线线条抽象凝练而成，包孕在圆形轮廓中，融入日本图案风格，颇具象征意味，色彩主要由黑、蓝、红三色构成，对比度极高。

有意思的是，对比《大红袍》和《苦闷的象

征》封面，两幅画的基本元素和用色如出一辙，散发的女子，寒气凛凛的兵器，黑、蓝、红的配色，几乎可以把《苦闷的象征》看作高度抽象化之后的《大红袍》。陶元庆较少自我重复，这两幅画的内在联系不言而喻。在鲁迅那里，虽然《大红袍》的创作早于《苦闷的象征》封面，但鲁迅先见到的却是后者，这不仅为鲁迅后来鉴赏《大红袍》提供了理解的“前结构”，也为鲁迅重新想象女吊形象，为之灌注个人化隐曲提供了途径。

五

虽然鲁迅的女吊印象极可能受到《大红袍》影响，但在作品中他仍旧将其复归于民间社戏舞台上。实际上，鲁迅虽然在《社戏》《无常》《女吊》等作品中一再表达对于社戏的倾心，但其童年时代真实的观剧体验却未必像文学作品中叙述的那样。在《偶成》里他透露了关于社戏的另一种记忆：“前清光绪初年，我乡有一班戏班，叫作‘群玉班’，然而名实不符，戏做得非常坏，竟弄得没有人要看了。”^[43]这提示我们，日后鲁迅对社戏的欣赏并非看重其本身，而是看重其观念意义上的阐释空间。

早在1908年所作的《破恶声论》中，鲁迅已经摆明捍卫社戏的态度：

若在南方，乃更有一意于禁止赛会之志士。农人耕稼，岁几无休时，递得余闲，则有报赛，举酒自劳，洁牲酬神，精神体质，两愉悦也。号志士者起，乃谓乡人事此，足以丧财费时，奔走号呼，力施遏止，而钩其财帛为公用。嗟夫，自未破迷信以来，生财之道，固未有捷于此者矣。夫使人元气濂浊，性如沉鞠；或灵明已亏，沦溺嗜欲，斯已耳；倘其朴素之民，厥心纯白，则劳作终岁，必求一扬其精神。故农则年答大戬于天，自亦蒙庥而大嵩，稍息心体，备更服劳。今并此而止之，是使学轭下之牛马也，人不能堪，必别有所以发泄者矣。况乎自慰之事，他人不当犯干，诗人朗咏以写心，虽暴主不相犯也；舞人屈申以舒体，虽暴主不相犯也；农人之慰，而志士犯之，则



《女吊》：“故事新编”一种

志士之祸，烈于暴主远矣。^[44]

他在这里指出，禁止赛会的“志士”们本着经济的需求、功用性的观念，否认人的超越性精神需求，这是对人类精神的暴政，比独夫之暴政更甚。因此，鲁迅将“志士”斥为“伪士”，称其“借口科学”不过“拾人余唾”，实则对“科学何物，适用何事，进化之状奈何，文明之谊何解”不明就里。如此，被宣扬的“科学”已非科学本身，而是一个概念空壳。在《科学史教篇》里，他更清晰地表述了“科学”能与时俱进，而非一定之规。当“科学”成为“一是之学说”的知识话语，即取得统驭社会、“以众虐独”的权力。正是基于对话语权力的抵抗，或说出于“伪士当去”的诉求，“民间”资源在鲁迅那里获得了“意义”。

但“民间”本身在鲁迅看来并不可靠，这从鲁迅对京剧的态度即可见出。社戏和京剧均植根于民间社会，但鲁迅对二者的评价判若云泥。一方面，社戏和京剧虽然都是民间大众的艺术，但却属于两个不同的“民间”世界，从《社戏》中我们可以理解鲁迅是将京剧放置在现代市民社会中来打量的，而社戏则属于前现代的乡土社会，只有后者可以获得“民间”的称谓——五四以来，现代中国知识分子对“民间”的发现正是沿此思路展开。在这一思路中，“民间”并不处于建构中的“当下”，而被视作已完成的实体，它本身不具自足性，而是作为抗衡官方社会和主流传统的“他者”被想象与征用。另一方面，鲁迅否定京剧的原因已经在批评梅兰芳时说过：“梅兰芳不是生，是旦，不是皇家的供奉，是俗人的宠儿，这就使士大夫敢于下手了。士大夫是常要夺取民间的东西的，将竹枝词改成文言，将‘小家碧玉’作为姨太太，但一沾着他们的手，这东西也就跟着他们灭亡。”^[45]鲁迅深谙“民间”的不稳定性及不可靠性，这意味着他对“民间”资源和“民间”概念的频频征用，实际只是将“民间”作为方法，而非立场。

那么，鲁迅的“立场”，或说最终要求是什么？这需要溯回他在《破恶声论》中提到的两个核心概念：“心声”和“内曜”。“内曜者，破灋暗者也；心声者，离伪作者也。”其真义在破除“他信”以重建“自信”。而其所谓“迷信可存”的原因也

正在于此：“夫神话之作，本于古民，睹天物之奇觚，则逞神思而施以人化，想出古异，淑诡可观，虽信之失当，而嘲之则大惑也。”^[46]这意味着着他看重的是“迷信”表象下的“神思”，即太古先民不因袭“他信”的想象力。多年后，鲁迅翻译《苦闷的象征》，亦可视作对其早年论述的接续，在《苦闷的象征·引言》中，鲁迅把翻译他人著作时“压在纸背的心情”亮明在纸面上，他直言：“非有天马行空似的大精神即无大艺术的产生。但中国现在的精神又何其萎靡锢蔽呢？”^[47]

不过他又进一步解释，对“心声”和“内曜”的激发却“不大众之祈，而属望止一二士，立之为极，俾众瞻观”^[48]。即不能依靠民间大众，而须依靠少数几个人来为大众示范。因此，通常意义上的重启民间资源以破壁固化的精英社会或官方社会于鲁迅而言仅是具备可操作性的第一步，其核心却恰是反面，即对“一二士”——那些有能力对世俗“精英”和士大夫传统进行清扫，并重新激发人的上古天然之心的人——的吁求，而此中蕴含的实为更具理想色彩的精英意识。

如此，我们得以理解，“民间立场”作为一种策略性话语使得女吊成为可资征用的形象；“精英意识”却使作者对女吊不得不进行一场根本性重塑，使其由一个承载劝善与宗教祭祀功能的传统民俗形象转为向“他信”的知识权力和话语权力“复仇”的文学资源。至于从《无常》到《女吊》，鲁迅对古老目连戏中那些鬼魅的念念不忘，正是为其“逞神思而施以人化”的古异淑诡所吸引。从鬼魅书写中渗透出的苦闷与寂寞，更是作者无以为外人道的“象征”之所系。

[1] 钱理群：《鲁迅笔下的鬼——读〈无常〉和〈女吊〉（二）》，《语文建设》2010年第12期。

[2] 汪晖：《“死火”重温——以此纪念鲁迅逝世六十周年》，《天涯》1996年第6期。

[3] 鲁迅：《鲁迅全集》第6卷，第630页，人民文学出版社1958年版。

[4] 参见徐宏图校订：《绍兴旧抄救母记》，第166页，台湾财团法人施合郑民俗文化基金会1997年版。



文学评论

2020年第2期

[5]柯灵:《神·鬼·人——戏场偶拾》,《万象》第2卷第8期,1943年2月1日。

[6]参见朱今:《我乡的目连戏》,《太白》第1卷第8期,1935年1月5日。除绍兴外,各地目连戏抄本中,保留出吊情节的基本属于这一故事系统。目前公开印行的版本还有安徽:皖南高腔目连卷、池州东至苏村高腔目连戏文穿会本、池州青阳腔目连戏文大会本;江苏:超轮本目连(高淳阳腔目连戏三本目连演出本);湖南:辰河高腔目连全传、湘剧大目犍连等(辰河高腔本和湘剧本无“赶吊”仪式)。以上可参见王秋桂主编“民俗曲艺丛书”。此外,清乾隆间,宫廷文人张照奉旨编纂《劝善金科》,东方亮妻子自缢故事置换为女子守节自尽,鬼魂争替部分取消“赶吊”仪式,宫廷演剧意在强化目连戏道德劝诫功能,乡间以演剧行鬼魂祭祀之风彼时恰为官方所禁除。参见张照编写,詹怡萍校点:《清代宫廷大戏丛刊初编·劝善金科》,北京大学出版社2016年版。

[7]丸尾常喜:《浙东目连戏札记》,寿永明、裘士雄编:《鲁迅与社戏》,第207页,江西人民出版社2005年版。

[8][9]丸尾常喜:《“人”与“鬼”的纠葛——鲁迅小说论析》,第34页,第218页,人民文学出版社2010年版。

[10]夏济安:《鲁迅作品的阴暗面》,《黑暗的闸门:中国左翼文学运动研究》,第137页,香港中文大学出版社2016年版。

[11]鲁迅:《360210致黄萍荪》,《鲁迅全集》第14卷,第24页,人民文学出版社2005年版。

[12]鲁迅:《关于许绍棣叶溯中黄萍荪》,《鲁迅全集》第8卷,第450页,人民文学出版社2005年版。

[13]参见黄萍荪:《鲁迅与“浙江党部”之一重公案》,《子曰丛刊》第2辑,1948年6月10日。

[14]1981年倪墨炎当面向黄萍荪求证《雪夜访鲁迅翁》一文是否虚构,黄萍荪也承认了“这篇文章有招徕读者之心”,同时申明“但实在不存攻击鲁迅之意。我编刊物,很希望鲁迅能写稿,怎么会去攻击他呢?”参见倪墨炎:《也谈黄萍荪与鲁迅》,《文汇读书周报》1997年1月4日。此外,谢其章认为黄萍荪不仅《雪夜访鲁迅翁》一文是虚构,后来《鲁迅与“浙江党部”之一重公案》中关于与鲁迅会面,消释误会的记述也可能处于杜撰。参见谢其章:《黄萍荪到底见过鲁迅没有?》,《鲁迅研究月刊》2005年第5期。

[15]李渔辑:《尺牍初征》卷一,清顺治十七年刻本。

[16]李慈铭:《越漫堂文集》卷十二,第8页,民国北平图

书馆铅印本。

[17]周作人:《〈燕知草〉跋》,《永日集》,第180页,北新书局1929年版。

[18]周作人:《文饭小品》,《人间世》第9期,1934年8月5日。

[19]《知堂先生近影及手札》,《宇宙风》第25期,1936年9月16日。

[20][21]鲁迅:《杂谈小品文》,《鲁迅全集》第6卷,第432页,第431页,人民文学出版社2005年版。

[22]参见鲁迅:《“招贴即扯”》,《太白》第1卷第11期,1935年2月20日。

[23]鲁迅:《一个青年的梦·译者序》,《新青年》第7卷第2号,1920年1月1日。

[24]鲁迅(向培良记):《记鲁迅先生的谈话》,《语丝》第94期,1926年8月28日。

[25][26][27][28][37]鲁迅:《摩罗诗力说》,《鲁迅全集》第1卷,第78页,第82页,第71页,第101页,第70页,人民文学出版社2005年版。

[29][30][32][33]章太炎:《复仇是非论》,《章太炎全集·太炎文录初编》,第280页,第277页,第282页,第282页,上海人民出版社2014年版。

[31]章太炎:《排满平议》,《章太炎全集·太炎文录初编》,第276页。

[34][35][36]章太炎:《建立宗教论》,《章太炎全集·太炎文录初编》,第436页,第436页,第437页。

[38][40][41][42]许钦文:《鲁迅和陶元庆》,《〈鲁迅日记〉中的我》,第86页,第86页,第86页,第87页,浙江人民出版社1979年版。

[39]许钦文:《陶元庆及其绘画》,《人间世》第24期,1935年3月20日。

[43]鲁迅:《偶成》,《申报·自由谈》1933年6月22日。

[44][46][48]鲁迅:《破恶声论》,《河南》第8期,1908年12月5日。

[45]鲁迅:《略论梅兰芳及其他(上)》,《中华日报·动向》,1934年11月5日。

[47]鲁迅:《苦闷的象征·引言》,见厨川白村:《苦闷的象征》,第3页,北新书局1925年版。

[作者单位:北京师范大学文学院]

责任编辑:高华鑫